Fundamentos da física 

- Ramalho, Nicolau e Toledo 


2o bimestre


1. (Fuvest-SP) Num jogo de vôlei, o jogador que está junto à rede salta e "corta" uma bola levantada na direção vertical, no instante em que ela atinge sua altura máxima, h = 3,2 m. Nessa "cortada", a bola adquire uma velocidade de módulo V, na direção paralela ao solo e perpendicular à rede, e cai exatamente na linha de fundo da quadra. A distância entre a linha de meio da quadra (projeção da rede) e a linha de fundo é 
d = 9,0 m.

Adote g = 10 m/s² e despreze o efeito do ar. Calcule: 

a) o tempo decorrido entre a cortada e a queda da bola na linha de fundo.
b) o módulo V da velocidade que o jogador transmitiu à bola. 


2. O móvel A é lançado horizontalmente de um ponto situado a 45 m do solo com velocidade [image: image1.png]


. Simultaneamente, outro móvel, B, é lançado verticalmente do solo, com velocidade [image: image2.bmp]. O encontro dos dois móveis ocorre a 25 m do solo. Despreze a resistência do ar e adote g = 10 m/s². 
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Determine [image: image4.bmp]e a distância d. 


3. (Fuvest-SP) Uma pessoa sentada num trem, que se desloca numa trajetória retilínea e horizontal a 20 m/s, lança uma bola verticalmente para cima e a pega de volta no mesmo nível do lançamento. A bola atinge uma altura máxima de 0,8 m em relação a este nível. Adotando-se g = 10 m/s² e desprezando-se o efeito do ar, pede-se: 

a) os módulos da velocidade vetorial e da aceleração vetorial da bola, em relação ao solo terrestre, quando ela atinge sua altura máxima.
b) o tempo durante o qual a bola permanece no ar. 


4. Um projétil é lançado com velocidade [image: image5.bmp]de um ponto P que dista 5,0 m do solo. O ângulo de tiro é de 60º. Despreze a resistência do ar e adote g = 10 m/s². A velocidade mínima atingida pelo projétil tem módulo 10 m/s. 
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Dados: cos60º = [image: image7.bmp]; sen60º = [image: image8.png]ey



. 

Calcule: 

a) o módulo da velocidade inicial do projétil.
b) a altura máxima atingida pelo projétil em relação ao solo.
c) a distância entre o ponto O e o ponto onde o projétil atinge o solo. 

RESPOSTAS
1. 
a) 0,8 s.
b) 11 m/s.
2. 22,5 m/s, 20 m.
3. 
a) 20 m/s e 10 m/s2. 
b) 0,8 s.
4. 
a) 20 m/s.
b) 20 m.
c) [image: image9.bmp]37,3 m.
